

今年上半年,我市公安禁毒“两打两控”工作在全省绩效考评中荣获全省第二名,这与市第一强制隔离戒毒所民警默默无闻的辛勤工作分不开——

强制隔离戒毒 点亮“回归之路”

本报记者 卢拥军 通讯员 赵梦梦

新闻背景

今年上半年,我市公安禁毒“两打两控”工作在全省绩效考评中荣获第二名。同时,今年上半年,我市社会治安进入历史最稳定、最安全时期,刑事发案总数减少,市区“两抢”零发案天数创近年来最高纪录。

全市社会治安大局稳定,群众反映强烈的侵财案件数量下降,是市公安局坚持严厉打击毒品犯罪,持续开展常态化吸毒人员“大收戒”活动的结果,这与市第一强制隔离戒毒所民警默默无闻的辛勤工作分不开。

市政府党组成员,市公安局党委书记、局长石秀田对市第一强制隔离戒毒所精细化管理工作予以充分肯定,并要求全所民警时刻树立“铁执行、铁坚守、铁问责”精神,忠实履行职责,使监管工作再上新台阶。

据了解,市公安局通过进一步加大对毒品犯罪的打击力度,进一步加大对

社会戒毒人员的控制力度,相继开展了针对全市吸毒人员的“大收戒”行动和“集中收戒”行动,使我市社会治安大局持续稳定向好。

今年以来,作为我市唯一承担戒毒人员收戒、治疗、康复、教育工作的市第一强制隔离戒毒所,面对超负荷收治戒毒学员、民警与戒毒学员人数悬殊的局面,在市公安局党委和监所管理支队的领导下,秉持科学戒毒、人文关怀、综合治理的理念,以规范执法为抓手、以安全文明为核心、以服务大局为根本,主动作为、勇于担当、创新发展,成效显著,为越来越多的戒毒学员点亮了“回归之路”。目前,该所通过了省公安厅组织的国家二级强制隔离戒毒所验收。

9月9日,记者走进市第一强制隔离戒毒所进行了深入采访。

镜头一

今年2月5日,大年初一,正是万家团圆的喜庆日子。

一碗碗热气腾腾的饺子送到市第一强制隔离戒毒所戒毒学员的手中,大家吃着饺子,感受到来自大家庭的关爱。

春节吃水饺是中国的传统习俗。为了营造浓厚的节日氛围,丰富戒毒学员的节日

生活,该所精心制定春节食谱,丰富戒毒学员的节日餐桌。

吃完饺子后,戒毒学员纷纷说,以前过春节都和毒友在一起吸毒,从未真正感受到过春节的滋味,现在我们在戒毒所里感受到管教民警的温暖,并表示一定坚定戒毒信念,早日戒毒,回归家庭,回归社会。

镜头二

6月25日上午,市第一强制隔离戒毒所联合市总工会举办了一场以“抵制毒品,开启新生”为主题的共建共育文艺汇演。

演出在铿锵有力的迎宾锣鼓声中拉开序幕。

歌曲《最美的歌儿唱给妈妈》、女声合唱《三德歌》,表达了戒毒学员对亲人的愧疚与

牵挂,更唱出了戒毒学员戒断毒瘾、回归社会的决心;优美的腰鼓表演体现了戒毒学员快乐运动、阳光戒毒的戒治生活……最后全体学员合唱《走向复兴》。

演出结束后,举行了家属见面会,戒毒学员和家属拥抱、牵手,为自己曾经的行为忏悔,并表达了好好改造的决心。

镜头三

7月16日上午,市第一强制隔离戒毒所利用家属会见日,开展了“所长接待日”活动。

会见日当天,该所党支部书记、负责人李再国认真接待前来探视的戒毒学员家属,向家属们介绍了戒毒学员在戒毒期间的学习情况以及戒毒所各项人性化管理工作,认真倾听了戒毒学员家属在戒毒学员伙

食、戒毒康复和管理教育等方面的意见和建议,对戒毒学员家属提出的问题逐一进行了详细地解答。

通过此次接待日活动,进一步提高了社会各界对该所戒毒工作的认同感和满意度,增进了戒毒学员家属对戒毒工作的理解与支持,为戒毒所持续安全稳定起到了积极的促进作用。

李再国说,按照“执法规范化、医疗专业化、管理科学化、矫治精细化”的工作目标,我们用专业化的管理方式,让戒毒学员迷失的心灵在这里驻足,使他们蜕变、重生。

谈起市第一强制隔离戒毒所工作,市公安局监所管理支队支队长汪耀宇说,今年以来,该所坚持贯彻“教育、感化、挽救”方针,开拓思路,创新方法,探索构建了集“躯体戒毒、认知干预、行为矫治、依法管理”为一体的“戒毒所+”强制隔离戒毒所工作体系,在教育挽救戒毒人员、减少毒品社会危害、促进社会和谐等方面发挥了重要作用,为鹰城公安监所管理工作树立了一面旗帜。

面对取得的成绩,李再国感慨万分,他说:“这离不开省公安厅监管总队、市公安局党委和监管支队的正确领导,离不开戒毒所全体民警的团结实干,更离不开社会各界的理解支持。”

以上是市第一强制隔离戒毒所的工作缩影。

强制隔离戒毒所是收治、教育、感化吸毒人员的重要场所。在很多人心中,戒毒所是高墙铁网、戒备森严的代名词。

然而,记者来到市第一强制隔离戒毒所采访时,看到的却是另一番景象:

康复场地上,配备了齐全的健身器材,方便戒毒学员进行康复性锻炼;干净整洁的戒室内,每张床都铺得平平整整,被子也被叠成了“豆腐块”;丰富多彩的活动室里,戒毒学员阅读书籍,提高文化道德修养;井然有序的戒区内,戒毒学员们体态健康、说话自然、情绪稳定。

“对我们来说,这是一个不是家却胜似家的地方。”一名戒毒学员对记者说。

“戒毒所要想成为温馨家园,不仅在硬件配置上高要求,更重要的是人性化管理。”



“抵制毒品,开启新生”共建共育文艺汇演

本报记者 卢拥军 摄

一、实行精细化管理,提升戒治质量

精细化管理是监管工作的必然要求。它通过树立责任至上的观念,做到安全零失误,是推动监管事业长远发展的有力保障。

今年以来,该所注重推进精细化管理,创新勤务模式,实现安全管理新突破。

——精细岗位职责。首先针对戒毒学员,该所专门制定了《戒毒学员手册》,从入所须知、入所教育内容安排到探访会见制度、戒毒人员行为规范等11大项,都进行了细化规定,使入所学员人手一册,规范遵守;其次针对管教民警,该所专门制定了《管理人员手册》,从内务管理、文明教育到谈话制度等6大类39项,也都作出了细化规定,保证了管理规范、合法、有序、高效。

——建立评估机制。按照《强制隔离戒毒诊断评估办法》,为每名戒毒学员建立了一份强制隔

离戒毒诊断评估手册,逐项对每名戒毒学员的日常行为表现实行量化考核计分,使戒毒所管理更加规范化;对戒毒学员进行生理脱毒、身心康复、行为表现、社会环境与适应能力四个方面综合分析,评估委员会定期进行综合诊断评估,公示诊断评估结果,对于符合提前解除条件的戒毒学员,签署提前解除强制隔离戒毒评估手册,报强制隔离戒毒决定机关批准。

——落实管教制度。细化戒毒学员异同,实施因人施教、分类矫治、分类管理,根据戒毒人员吸毒种类等情况,设立未成年人戒室、病残戒室和过渡戒室,对特殊戒毒学员实行特殊管理,切实保障特殊戒毒学员的合法权益;做好戒毒学员的心理测评工作,落实入所测评、平时测评、出所测评机制,一人一档,便于掌握学员思想动态;建立健

全24小时值班巡视制度、交接班制度和所领导带班制度,制定安全隐患动态清零机制和处置突发事件的预案,确保工作的针对性、实效性和衔接性。

——实施人性化管理。提高戒毒所的医疗条件。在市局党委的大力支持和关心下,与市第二人民医院建立合作关系,高标准成立驻所门诊部,配有4名具有执业资质的医师和4名专业护士,每天保证1名医生和1名护士24小时值班,确保戒毒学员有病能得到及时救治;解决戒毒人员防暑保暖问题。在各监室内安装空调,做到夏季防暑,冬季取暖,有效降低了戒毒学员因高温、寒冷致病现象的发生;改善戒毒人员伙食问题。科学制定食谱,努力调剂伙食,加强营养,确保戒毒学员吃饱、吃好、吃得健康。

二、提升教育“四个维度”,确保戒治成效

教育力度

坚持问题导向,遵循心理康复工作规律,强化安全意识,注重发挥心理矫治工作独特功能,提升戒毒学员心理健康水平,降低毒品心理渴求。一是坚持防复吸和心理康复并重。以防复吸训练为重点,不断强化心理矫治工作专业化、项目化、标准化建设,加强与精神卫生等有关专业机构的合作,深化以适应社会环境、恢复人际关系、强化拒毒能力等为主题的防复吸心理团体训练。二是坚持矫治与安全兼顾。随着戒毒学员收治人数逐步增长,心理问题较为突出。为守牢安全稳定底线,着力在心理异常戒毒学员的诊断、管理、治疗上下功夫,通过对重点人员主动介入开展心理矫治等方式,及时开展专业性的分析研判,认真排查安全隐患,主动预防心理异常人员危险行为的发生。

——推进教育戒治,延续跟踪回访工作,提升教育效度

严格落实跟踪回访制度,了解掌握戒毒效果,配合社会落实帮教措施,对所有解除强制隔离戒毒学员进行回访、帮扶;推进教育戒治的有效延伸,落实“两争取两改变”四项举措;即争取回归戒

毒人员配合,在谈话安排上,提前数天预约,保证约谈能够成功;利用社区戒毒信息平台,初步掌握回访对象的基本情况,以提高访谈的针对性、有效性;改变谈话方式,以倾听、共情等交流方法取代传统问答方式,与回访对象建立良好的谈话关系,了解他们的真实生活情况;改变辅导内容,对已取得戒毒成果给予肯定和鼓励,通过讲述真实个案,督促回访戒毒人员要珍惜当下、久久为功,警惕新型毒品的侵蚀,避免再次“失足”。

——共创建勇担当,整合丰富戒治元素,提升教育热度

为营造良好的社会戒毒环境,先后与市艺农职业技能培训学校、市图书馆等数家单位开展共建合作。一方面,以文化共建为抓手,深化教育资源整合。将戒毒学员艺术节、国际禁毒日交流等“艺术+”引进戒治场所,帮助戒毒学员“从心出发”,帮助戒毒学员学习技能技术。另一方面,以禁毒宣传为抓手,发展充实“戒毒教育阵地”,组织学校、街道、金融等企事业单位,到戒毒所进行参观,开展宣传教育活动。通过参观戒毒所,使参观者深刻体会到吸食毒品害人害己和失去自由的痛苦,做到警钟长鸣,坚决抵制毒品的诱惑。

三、强化队伍建设,增强戒治力度

最踏实。有人做过统计,他每值一次班,步行巡视距离就达10公里。十余年来,他在巡道上来来回回走了9万多公里。

——监控能手张留根。作为戒毒所一名监管民警,他的工作职责是昼夜24小时监控巡视,工作任务繁重,但他从不叫苦叫累。尽管患有高血压、糖尿病,但他深知戒毒所警力不足,瞒着家人带病坚持工作。他在监控室内一看监控屏幕就是七八个小时,尽管双眼常常红肿,但他没有放过任何一个异常情况。

——察言观色齐文贤。作为戒毒所管教民警,经他的手收进来、送出去的吸毒人员不计其数。由于常年跟吸毒人员打交道,再加上超负荷的工作量,他基本掌握了吸毒人员的普遍特征,自然养成了敏锐的观察力、确切的判断力、果敢的处置力。他每天都要到戒室检查,与戒毒学员谈

队伍管理是监管工作的根本所在,决定着戒毒整体工作的成效,是推动监管事业长远发展的坚强保障。

今年以来,该所注重队伍建设,积极树立先进典型,使队伍活力得到激发,实现队伍战斗力新突破。

——不知疲倦李再国。作为戒毒所负责人,他以身作则,把戒毒所当成了自己的家,带领民警扎实工作,改善戒毒所环境,规范执法办案,落实制度规定……他几乎没有休过一个完整的节假日,没有请过一天事假,即使是休息日不当班,也要到所里转转,进监区看一看。只有这样,他心里才会踏实。

——岗位标兵杨硕伟。作为戒毒所副所长,他已经习惯了每天的活动范围仅限于办公楼和戒区,只有坚守在距离戒区最近的地方,他的心里才



戒毒所领导班子召开工作研判会

本报记者 卢拥军 摄